
数量关系解析 

【1 套题】 

61.【答案】D 

【解题思路】 

第一步，本题考查经济利润问题。标记量化关系“总共”。 

第二步，结合基本公式。由于8月和9月的销量相同，8月的利润率为30%，9月的亏损

率为30%，因此两者的利润一正一负相互抵消。 

第三步，设单件进价为 ，通过“总共”可列方程 ，解得x 200 0.6 15000x  125x 

元。因此，选择D选项。 

62.【答案】A 

【解题思路】 

第一步，本题考查行程问题。标记量化关系“少”、“共”、“相同”。 

第二步，设第一天的平均速度为 ，根据“少”行驶200公里，可知第三天的行驶距离v

为 公里，通过“共”和“相同”可列方程 ，解得 。 5 200v  5 600 5 200 18v v v    50v 

第三步，三天共行驶的距离为 公里。因此，选择A选项。 18 50 900 

63.【答案】C 

【解题思路】 

第一步，本题考查因式分解。标记量化关系“相同”、“少”。 

第二步，A、B两个部门共 人，根据要求人数“相同”，则每批次人数应369+412=781

该是781的约数， ，要求批次尽可能“少”，可知每次培训71人，分11次完781=11 71

成。 

第三步，有且仅有一批对象同时包含A、B，且 ，可知有57人来自57571412 

B部门。因此，选择C选项。 

64.【答案】C 



【解题思路】 

第一步，本题考查概率问题。标记量化关系“概率”。 

第二步，总情况数 ，满足条件的情况数即五排中选一排再从该排中选两个座位，2
40C

共 。故他们坐在同一排的“概率” 。因此，选择C选项。 1 2
5 8C C

1 2
5 8

2
40

7 0.18
39

C CP
C


  

解法二： 

先让小张随机入座，有40个座位可选。小李坐在一排的选择有7种，随机入座的选择有

39种，因此他们坐在同一排的概率 ，这个分数略大于 ，或直除
40 7 7
40 39 39

P 
 


7 0.175
40



前两位是17。因此，选择C选项。 

65.【答案】B 

【解题思路】 

第一步，本题考查几何构造。标记量化关系“相同”、“最小”。 

第二步，根据分割成正方形和两个“相同”的圆，要所弃面积“最小”，由于正方形

没有丢弃的面积，所以要正方形的面积最大。则可将木板按如下图示分割： 

 

由此圆半径为 厘米。因此，选择B选项。 24 16 4
2




66.【答案】D 

【解题思路】 

第一步，本题考查工程问题，考查赋值法。标记量化关系“正好”、“增派”。 

第二步，赋值每台挖掘机的工作效率为1，根据“正好”得工程总量为

。10天未施工，即是要在剩余的8天中干完 天的工程量。 80 30 10 24000   10 8=18



第三步， ，解得 小时，故每天要多干2小时。因此，80 18 10 (80 70) 8 t      12t 

选择D选项。 

67.【答案】B 

【解题思路】 

第一步，本题考查反向构造。标记量化关系“最高”、“不超过”。 

第二步，赋值观众100人，那么5幅作品得票数分别是69、63、44、58、56，共290票。

想要投票有效率“最高”，即有效投票人数最高，反向构造则无效投票人数最少。 

第三步，根据“不超过”，令所有有效投票观众都投2幅作品，无效人数都投5幅作品

时，多余票数 所对应的人数应该最少。因此无效人数为290 100 2=90  90 (5 2) 30  

人，投票有效人数为 人，即有效率是70%。因此，选择B选项。 100 30 70 

68.【答案】A 

【解题思路】 

第一步，题干中出现百分数，考查赋值法。标记量化关系“收回”、“倍”。 

第二步，赋值升级前能耗费用为10份，则人工费用为30份。列表如下： 

 

400个工作日“收回”成本，意指600万的升级费用在400天内节约完成，也就是

份， 万，因此10份是1.5万。升级后每天的人工成本21份，比能耗费1+9=10 10 400 600 份

用9份高12份，12份是1.8万。因此，选择A选项。 

69.【答案】B 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“增加”、“不应大于”。 

第二步，由于紫薯每增加 公斤多盈利 ，而此时枣少盈利 ，可见紫n 3n 18 0.2 3.6n n ＝

薯产量不应大于400公斤，即400公斤。因此枣园明年的利润为 2500 18+3 400 46200  

元。因此，选择B选项。 



解法二： 

设枣园明年的利润为 元，则 ，化简得y 18 (2500 0.2 ) 3 (400 )y n n     

；由 可知随着 值的增加， 值不断减小，所以 应该尽46200 0.6y n  46200 0.6y n  n y n
可能取小值，故让 。当 时， ，则枣园明年的利润最多为46200元。因0n  0n  46200y 

此，选择B选项。 

70.【答案】A 

【解题思路】 

第一步，本题考查排列组合，使用枚举法。 

第二步，枚举具体排列方式。从10月1号到6号值班人员分别如下： 

甲、乙、丙、甲、乙、丙 

甲、乙、丙、甲、丙、乙 

甲、乙、丙、乙、甲、丙 

甲、乙、丙、乙、丙、甲 

甲、乙、甲、丙、乙、丙 

以甲、乙为前两天的一共有5种安排方式，而前两天的安排方式可以为甲乙、甲丙、乙

甲、乙丙、丙甲、丙乙共6种，所以总共的排列方式有 种。因此，选择A选项。 5 6=30

71.【答案】C 

【解题思路】 

第一步，本题考查几何问题，根据题意图示法分析。标记量化关系“追上”、“相

等”。 

 



第二步，题干中可知 ，则 ，因为渔船逃窜的距离与发现执法30ABE   120ABC  

船时与执法船的距离“相等”，即 。所以 ，过B作垂直于AC的垂AB BC 30A C    

线交AC于D，则 ， ，所以 。 2AB BD 2 2 3AC AD BD  3AC AB

第三步，由于非法渔船和执法船走BA、CA的时间相同，因此速度之比等于距离之

比，可知执法船的速度为15 。因此，选择C选项。 3

72.【答案】D 

【解题思路】 

第一步，本题考查经济利润问题的基本概念。标记量化关系“之和”、“增加”、“相

同”。 

第二步，设A商品的定价为 ，B商品的定价为 。则前年A商品的利润为 ，成本x y 0.3x

为 ；前年B商品的利润为 ，成本为 。那么，去年的售价为0.7x 0.4y 0.6y

，则去年的利润为 。 ( ) 90% 0.9 0.9x y x y    (0.9 0.9 ) (0.7 0.6 ) 0.2 0.3x y x y x y    

第三步，前年商品A销量为10万个，商品B销量为4万个，则前年总利润为 ；(3 1.6 )x y＋

去年商品A、B捆绑销售，销量为8万个，则去年的总利润是 ；去年总利润比前(1.6 2.4 )x y＋

年增加了20%，可知 ，化简得 ，则 。1.6 2.4 (1 20%)(3 1.6 )x y x y    2 0.48x y 0.24x y

所以A商品的定价为B商品定价的24%。因此，选择D选项。 

73.【答案】D 

【解题思路】 

第一步，本题考查数列构造。标记量化关系“少于”。 

第二步，此题是最值问题中的构造问题。定位、构造如下： 

 

第三步，加和求解， ，解得 ，最少则取整为21，即C城6 24 7 72x x x      20x 

市的充电站建设数目为21个。因此，选择D选项。 

74.【答案】B 

【解题思路】 



第一步，本题考查函数关系图，分两步分析。标记量化关系“最多”、“最少”、

“相同”。 

第二步，先分析最小值 。精加工的饲料为 ，当 即 的时候，2A
3

X Y
3

X Y Y
 2X Y

从新粮里精加工的最少一直是 ；当 的时候，最少 ，2 0A  2X Y 2
2

3 3
X Y X YA Y 

  

整个 的函数图像先跟 轴重合，然后是一条不经过原点的直线。 2A x

第三步，精加工的饲料为 ，当 即 时，从新粮里精加工的最多
3

X Y
3

X Y X


2
YX 

；当 时，从新粮里精加工的最多 。整个 的函数图像是两条斜率1A X＝
2
YX  1 3

X YA 
 1A

不同的直线。由于 的转折处在 时， 的转折处在 时。因此，选择B选项。 2A 2X Y 1A
2
YX 

75.【答案】A 

【解题思路】 

第一步，本题考查方程问题。标记量化关系“剩下”、“总共”。 

第二步，分析1∶3∶4与1∶4∶5两个比例，消耗与存量之比分别是1∶1、4∶3、5∶

4，最快的是4∶3，即最先用完的应该是蓝色笔。 

第三步，由于蓝色先用完，因此赋值蓝色是 ，那么红、蓝、黑三色笔存量分别为12n

、 、 ，蓝色用完的时候分别用了 、 、 ，红色剩下 、黑色剩下 。4n 12n 16n 3n 12n 15n n n

共剩下100盒， 。 50n 

第四步，又购进900，总数1000，按消耗1∶4∶5的比例用完黑色笔支数为

支，新购进 支。因此，选择A选项。 1000 (1 4 5) 5 500     500 50 450 

 



【2 套题】 

61.【答案】B 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“加水”、“加入”。 

第二步，通过“加水”可得第一次溶解的白糖为 千克。设剩余的白糖为12 20% 2.4 

，根据“加入”之后浓度为25%可得， ，解得 千克。 x 2.425%
12

x
x





0.8x 

第三步，共有白糖 千克，买白糖花钱 元。因此，选择B选2.4 0.8 3.2  3.2 15 48 

项。 

解法二: 

十字交叉法。将白糖的浓度看成100%，得到 

 

20% 75%

25% －
15
1

100% 5%

＝

所以剩余的白糖质量为 千克，则白糖的总量为 千克，买白糖
112 0.8

15
  2.4 0.8 3.2 

花钱 元。因此，选择B选项。 3.2 15 48 

【拓展】 千克，所以钱数必然大于 元（选项25% 12 25% 3溶质溶液     3 15 45 

A为典型干扰项），结合选项，只有B符合。因此，选择B选项。 

62.【答案】B 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“20世纪70年代”、“连续”、“相等”。 

第二步，根据“70年代”出生，且“年龄均与当年年份数字之和相等”成等差数列，

则优先从1980年开始讨论，年份之和为 ，计算出生年份为1 9 8 0 18    1980 18 1962 

，不符合“70年代”；若从1990年开始，则年份和为 ，出生年份为1 9 9 0 19   

，符合“70年代”。 1990 19 1971 



第三步，将4个选项依次代入，当2006年时，年龄为 岁，不是9的倍2006 1971 35 

数，排除；当2007年时，年龄为 岁，为9的倍数，符合题意。因此，选择B2007 1971 36 

选项。 

解法二: 

连续10年的年龄值，是公差为1的等差数列。另外连续10个数字中，必然有一个数字是

9的倍数。根据“年龄值与年份数字之和相等”，得到年份数字之和为9的倍数时，其对应

的年龄值也是9的倍数，观察4个选项，只有2007年的年份数字之和为9的倍数。所以2007年

其年龄值也为9的倍数。因此，选择B选项。 

【拓展】一、由于“连续”10年的年龄值为等差数列，所以当“年龄均与当年年份数

字之和相等”时，可推出年份数字之和（即年份的千位、百位、十位和个位的数字之和）

也为等差数列。由于个位数字从0、1、2、…、9为等差数列，可得出这10个年份从年代初

开始到年代末结束（即类似于1980、1981、…、1989的形式）。故只考虑每个年代初始份

即可。 

二、9的倍数判别法则：若一个数各位数字和是9的倍数，则该数即为9的倍数。例如

2006的各位数字之和为 ，不是9的倍数，则2006不是9的倍数；例如2007的2 0 0 6 8   

各位数字之和为 ，是9的倍数，则2007也是9的倍数。 2 0 0 7 9   

63.【答案】C 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“轮流”、“每周一”、“下一次”。 

第二步，数据较小，可以采用枚举法，情况如下表： 

 

故“下一次”小玲7月29日给植物浇水。因此，选择C选项。 

解法二： 

若下一次给植物浇水为7月15日，则还需要经过10天，除去周末4天，则为6天，不能被

4整除（4个人轮流打扫，则天数必然为4的整数倍），排除A；同理排除B、D。因此，选



择C选项。 

【拓展】小玲打扫卫生的日子，是4天一个周期， ，每过1周多1天，再过35 4 1 1  L

周多3天，加上第一次周五到周一间隔的1天，共4天，为4的倍数，即同时打扫和浇水，故

时间为7月8号后的三周，即7月29日。因此，选择C选项。 

64.【答案】D 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“每箱”、“每箱”、“相同”、“最少”。 

第二步，设200毫升和500毫升沐浴露的箱数分别为 、 ，根据销售收入“相同”可x y

得， ，化简得 。 20 14 12 25x y     14 15x y

第三步，根据“最少”可知， 的最小值为 的系数15。因此，选择D选项。 x y

65.【答案】D 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“全部答对”、“未选择”、“概率”。 

第二步，根据部分试题作答并“全部答对”得70分，讨论做对的情况可能为： 

（1）乙类题2道、丙类题1道，有1种； 

（2）甲类题2道、乙类题1道、丙类题1道，有 种； 2 1
3 2 6C C 

（3）甲类题3道、乙类题2道，有1种。 

第三步，总共为 种情况，“未选择”丙类题的有1种，故概率为 。因此，1 6 1 8  
1
8

选择D选项。 

66.【答案】A 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“扣除”、“增加”、“不变”。 

第二步，前三个月总花费成本为 万，根据每月“增加”2000元可知，从1 3 10 13  

第4个月开始，收益分别为3万、3.2万、3.4万…… 



第三步，结合选项，优先考虑第7个月时，发现总额为 万元，已3 3.2 3.4 3.6 13.2   

经能够收回投资。因此，选择A选项。 

【拓展】一、“所有费用”包括“房租一万”； 

二、“第几个月”包括最初的3个月。 

67.【答案】C 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“增派”、“占”、“至少”、“最多”。 

第二步，设指挥部总人数为 ，开始时在前线的有 人，根据“增派”612x
212 8
3

x x 

人、占总人数的75%，可得 ，解得 ，则总人数为 人。 8 6 12 75%x x   6x  12 6 72 

第三步，根据保留“至少”10%，可以得到留在中心的人数为 ，即至少872 10% 7.2 

人，因此还能派 人。因此，选择C选项。 72 72 75% 8 10   

【拓展】根据“ 的人”优先设总人数为3的倍数，根据“占总人数的75%（即 ）”
2
3

3
4

优先设总人数为4的倍数，则设总人数为 。 12x

68.【答案】D 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“合成”、“之间”、“最多”。 

第二步，根据“最多”使用一次将5个长度进行组合，得到80~90秒的视频组合只能有

三类情况（15、53、22），（47、23、15），（47、22、15）。 

第三步，每种情况下随机排列，共有 种。因此，选择D选项。 3
33 18A 

【拓展】80~90秒之间，默认指的是闭区间[80，90]，即包含80和90。此题如果不考虑

（15、53、22）这种恰好为90秒的情况，易误选A。 

69.【答案】C 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“是”、“中点”、“占”。 



第二步，根据“中点”得到 ，故相似三角形丙和甲的边长比为 。得到： 2AB DE 1: 2

（1）丙和甲的面积比为 （面积比为边长比的平方），赋值丙面积为1，则甲的面1: 4

积为4； 

（2）直线 上，丙和丁的两条底边之比为 ，由于两者的顶点都为 （即高相DB 1: 2 E

同），得到丙和丁的面积比与底边比相同（即 ），得到丁的面积为 。同理乙1: 2 2 2 丙

的面积也为2。 

第三步，由于戊的面积与丙、丁面积之和相等（三角形底边长度相等，高相等），得

到戊的面积为3，故总面积为 。根据种白花的面积为 ，得到白花4 2 1 2 3 12     4 3 7 

面积的占比为 。因此，选择C选项。 
7

12

【拓展】一、常用的相似三角形的判定定理： 

（1）两角分别对应相等的两个三角形相似； 

（2）两边成比例且夹角相等的两个三角形相似； 

（3）三边成比例的两个三角形相似； 

（4）一条直角边与斜边成比例的两个直角三角形相似。 

二、根据梯形内三角形结论 且 （如图），可知题目中1 2

2 3

S S a
S S b

  2 4S S

，且 ，令 ，可得到 ， ，由于 ，
1
2

DE
AB

  
丙乙

乙甲
乙丁 1丙 2 乙丁 4甲  丙丁戊

所以 ，由此可知 ，总面积为12。 3戊 7 甲戊

70.【答案】D 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“有且仅有”、“概率”。 

第二步，根据“有且仅有”1人返回原分公司可以得到其选择情况数为 种，另外1
5 5C 

4个人进行了错位排列，有4个元素，根据错位排列公式可得 ，故符合条件的情况数4 9D 

为 种。 9 5 45 

第三步，总情况数为 种，得到“概率”为 。因此，选择D选项。 5
5 120A  45 37.5%

120




【拓展】 个元素错位排序（即每个元素位置与本身的序号都不同），则对应的排列n

情况分别为： 种， 种， 种， 种， 种，…，1 0D  2 1D  3 2D  4 9D  5 44D 

种。 2 1( 1)( )n n nD n D D   

71.【答案】B 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“一起”、“休息”、“比”。 

第二步，赋值总量为30朵（10和15的公倍数），则甲的效率为3朵，乙为2朵。根据

“一起”和“休息”得到， ，解得 。 
530 3 2( )
3

t t  
20
3

t 

第三步，甲比乙多做 朵，由于实际上甲组“比”乙组多做30020 20 53 2 ( ) 10
3 3 3

    

朵，两者关系为30倍，故答案为赋值30朵的30倍，即900朵。因此，选择B选项。 

【拓展】若担心第三步比例放缩过程会出错，可以设总量为 ，解题流程同上。 30x

72.【答案】C 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“扩大”、“最多”。 

第二步，赋值总量为60（6. 12和5的公倍数），则全部五条的效率为 ，最快的
60 12
5



三条生产线效率和为 ，根据“最多”，得到最慢的两条生产线的效率和为
60 10
6



。 12 10 2 

第三步，“扩大”一倍，则现在的两条生产线效率和为4，则“最多”需要时间

天。因此，选择C选项。 60 4 15 

【拓展】若忽略“扩大一倍”，就会计算出结果 ，易误选D。可以利用这种60 2 30 

干扰项布局，根据“扩大一倍”，反向猜测答案为选项C。 

73.【答案】D 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“正三角形”、“是”。 



第二步，根据同时出发，且速度“是2倍”可以得到，在甲到达顶点之前的任意时刻，

两人行走距离之间满足如图关系，斜边长是底边的2倍，可推出高度为底边的 2 22 1 3 

倍，即距离和时间成线性比例关系，排除选项B、C。 

 

第三步，讨论分界点，在“正三角形”中，当甲达到最高点时，乙到达底边中点位

置，两者距离最大；当甲到达底边端点，两人相遇，距离最短为0。然后继续重复上述过

程，故变化趋势只有两种状态，排除选项A。因此。选择D选项。 

 

【拓展】 为直角 的中位线，设乙从A到E，需要时间T，可得 （前 甲乙DF CAEV DF
2
T

距离） （后 甲乙产生距离），即前 所产生的距离与后半段所产生的距离相GE GC 
2
T

2
T

等，仅有D符合。因此。选择D选项。 

74.【答案】A 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“正方体”、“三角形”、“最小”。 

第二步，当截面面积为定值时，为了棱长“最小”，则需要截面与正方体的接触面最

大。在切掉一个角的情况下，最大截面为如图虚线所构成的正三角形。设正方体棱长为 a

，则正三角形的边长为 ，面积 。 2a 1 3100 3 2 ( 2 )
2 2

a a  

 



第三步，解得 ，故最小整数值为15。因此，选择A选项。 10 2 14.14a  

【拓展】常用无理数： ， ， 。 2 1.414 3 1.732 5 2.236

75.【答案】D 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“直角三角形”、“最远”、“同时”。 

第二步，根据与三个点“同时”保持500米得到右图，飞机 的投影点 与三个顶点P O

A、B、C的距离也相同。根据任意直角三角形中，斜边中点距离三个顶点距离相同，所以

投影点为斜边中点，所以 长度为最远两点 （600米）的一半，即 米。 OC AB 300OC 

 

第三步，在直角 中， 米。因此，选择DPOCV 2 2 2 2500 300 400PO PC OC    

选项。 

 



【3 套题】 

61.【答案】A 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“工作”、“待机”、“是”。 

第二步，周一“工作”时间 小时，耗电量 ； 17 : 00 9 : 30 7.5  370 7.5 

周二“待机”时间 小时，耗电量 。 24 : 00 9 : 00 15  37 15 

第三步，周一的耗电量“是”周二的 倍。因此，选择A选项。 
370 7.5 5
37 15






62.【答案】B 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“每隔”、“每隔”、“最多”。 

第二步，“每隔”2天即每3天，“每隔”3天即每4天，3和4的最小公倍数是12，即两

部门每12天会有一个“同时发布日”。 

第三步，为了“最多”，让两个部门1号同时发布。接下来的同时发布日只能是13号和

25号，所以一个月内最多有三个同时发布日。因此，选择B选项。 

【拓展】每隔 天等同于每 天。 n ( 1)n +

63.【答案】C 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“是”、“是”、“相等”。 

第二步，根据两个“是”得到： ①， ②；根据“相等”可得2羽乒 3足篮

③。 4   乒羽足篮

第三步，把①代入③，可得 ，即 。因此，选择C选项。 2   羽羽足篮  羽足篮

64.【答案】B 

【解题思路】 



第一步，标记量化关系“每隔”、“每隔”、“最多”。 

第二步，为了“最多”，每侧的第一棵树优先种植银杏树。由“每隔”3棵银杏树1棵

梧桐树，可知 ，最多有 棵银杏树；由“每隔”4棵梧桐树1棵银杏35 4 8 3     3 8 3 27  

树，可知 ，有 棵银杏树。 35 5 7  1 7 7 

第三步，两侧相加，最多栽种银杏树 棵。因此，选择B选项。 27 7 34 

65.【答案】A 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“总”、“九折”、“五折”、“还”。 

第二步，设购买全价、九折、五折的人数分别为 、 、 人，可得：x y z 20x y z  

。由“九折”、“五折”、“还”可列方程： 。 2000 1800 1000 170 20 27000x y z    

第三步，消去 ，可得 。根据奇偶特性解得 ， ，即两者一样z 5 4 18x y  2x  2y 

多。因此，选择A选项。 

66.【答案】C 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“最多”、“上限”、“下限”。 

第二步，如下表所示，枚举部分人数值，讨论其上限和下限分配情况。 

 

第三步，根据表格可知，当总人数 为1、2、3时， 的上限值分别为1、2、3，其函X Y

数关系为 ，排除A； 的下限值分别为1、1、1，其函数关系为 ，排除B和D。Y X Y 1Y 

因此，选择C选项。 

【拓展】观察四个选项，发现B、C、D的上限相同，而A. C的下限是相同的，可以优

先猜测答案为C选项。 

67.【答案】D 



【解题思路】 

第一步，标记量化关系“为”、“灌满”、“用完”。 

第二步，根据“为”2.5倍，赋值阴天浇水量为2，则晴天浇水量为5；根据“灌满”，

可知总量为 。 5 18 90 

第三步，设阴雨天为 ，则晴天为 （6月30天）。根据“用完”，可得x 30 x

，解得 天。因此，选择D选项。 90 2 5 (30 )x x    20x 

【拓展】 ,结合题目连续晴天可浇水18天， 6 30 A D   月天晴天阴雨天选项选项

所以可优先猜测6月份的晴天有10天，阴雨天有20天。 

68.【答案】C 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“相连”。 

第二步，根据“相连”，将每个部门视为一个整体，3个部门的参赛顺序有 种，且33
3A

个部门内部也需各自排序，依次为 、 、 。排序有： 种。3
3A 2

2A 4
4A 3 3 2 4

3 3 2 4( ) 1728A A A A   

因此，选择C选项。 

69.【答案】B 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“是”、“是”、“正好”。 

第二步，赋值A公司前三季度的业绩为3，则平均每个季度的业绩为1。根据前三季度B

“是”A的1.2倍，可知B每个季度的业绩“是”A的1.2倍，即为 ；且年底能1 1.2 1.2 

“正好”完成任务，可知B全年任务为 。 1.2 4 4.8 

第三步，根据全年A“是”B的1.2倍，可得A全年任务为 ，其第四季度4.8 1.2 5.76 

的业绩为 ，达到 倍。因此，选择B选项。 5.76 3 2.76  2.76 1 2.76 

70.【答案】A 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“开始”、“结束”、“最多”。 



第二步，8:30 之后“开始”，上午“结束”，为了“最多”，要保证会议尽量早开始

晚结束。期间各个整点时刻的具体角度见下图，垂直的情况最多出现 4 次。因此，选择 A

选项。 

 

10:00    10:00 11:00 11:00
120 60 60 30 30 180

9 : 00 10 : 00 11: 00   

   

o o o o o o
会议开始 从开始转到 从转到 从转到结束

即从转到即从转到即从转到
结束

  90        120      270      60      90     30       90 180
                              270

   
o o o o o o o o

o

会出现一次会出现一次会出现一次

即垂直一次 和一次 即垂直 一次

即垂直两次

【拓展】一、时针与分针一昼夜垂直44次，共线也是44次（其中重合、反向各22

次）。 

二、手表法：可通过旋转手表指针，判断时针和分针垂直的次数。 

71.【答案】C 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“正中间”、“增加”。 

第二步，设从B返回C时的速度为 ，利用“增加”可得C到A的速度为 （1米/V 3.6V 

秒 公里/时）；由C地是“正中间”，可知到达B的时间为8点，则从B返回C用时2小3.6=

时，从C返回A用时1.5小时。根据路程相等，可得 ，解得 公里/2 1.5( 3.6)V V  10.8V 

时。 

第三步，若速度没有改变，返回共需要 小时，故全程为 公里。2 2 4  4 10.8 43.2 

因此，选择C选项。 

72.【答案】A 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“二十世纪”、“是”。 

第二步，由百岁老人出生于“二十世纪”，可知 2015 年不会超过 115 岁；由“是”三

分之一可知 2012 年老人年龄的各数字之和是 3 的倍数，故其年龄也是 3 的倍数；再过 3 年

（2015 年），老人的年龄仍然是 3 的倍数。因为 115 不是 3 的倍数，所以优先假设 2015

年的年龄为 114 岁，数字和为 1＋1＋4＝6；则 2012 年的年龄为 111 岁，数字和为 1＋1＋1

＝3，不满足三分之一的关系。假设 2015 年为 111 岁，数字和为 3，则 2012 年为 108 岁，



数字和为 9，符合三分之一的关系。 

第三步，故老人的出生年份为2015－111＝1904年，其各数字之和为14。因此，选择A

选项。 

73.【答案】C 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“调出”、“下降”、“概率”。 

第二步，设职工有 人，根据“调出”两名女职员、比重“下降”3个百分点可得x

，化简为 ，变形为 ，因此
14 12 3

2 100x x
 


23 206 2800 0x x   (3 56)( 50) 0x x  

或 ，由于 为整数，所以 。 3 56 0x   50 0x   x 50x 

第三步，概率为 ，在 之间。因此，选择C选项。 
2

12
2
48

6%C
C

 4% ~ 7%

【拓展】原有职员几十人优先考虑人数为20、30、40、50等这样的整数，故可以将这

些数值代入方程 进行尝试，且保证 和 都为有限小数，发现当
14 12 3

2 100x x
 


14
x

12
2x 

时符合。 50x 

74.【答案】D 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“既会”、“又会”、“比”、“是”。 

第二步，设会日文的有 人，根据“是”两倍，可得会法文的有 人；“比”会英文x 2x

的多4人，可得会英文的有 人。小李“既会”英文“又会”日文，统计了两次，故人2 4x 

数为10人，统计人次为11次。 

第三步，根据人次总数列方程 ，解得 ，则会英文的人为 11 2 2 4x x x    3x 

人，故只会英文的有 人。因此，选择D选项。 2 4 2x   2 1 1 

解法二： 

代入排除法。由“会法文的比会英文的多4人，是会日文人数的两倍”可知会法文人数

为偶数，进而会英文人数也为偶数，除去小李（同时会英文与日文）1人，剩下的为只会英



文的人数，易知其为奇数，排除A、B；代入C，如果只会英文的人数为3，会英文为4、法

文为8，则总人数大于10，不符，排除C。因此，选择D选项。 

【拓展】区别“只会”英语和“会”英语的含义， ，1 只会英文人数会英文人数

易误选A。 

75.【答案】A 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“长方体”、“正方体”、“尽量大”。 

第二步，分别从顶点、棱和面三个方面进行讨论。原长方体中，顶点处的小正方体，

有4个面被涂色，棱上小正方体的三个相邻面被涂色，剩余小正方体的两个相对面被涂色。 

第三步，为了让新正方体黑色的面积“尽量大”，则让小正方体黑色的面尽量外露。

原长方体和新正方体的匹配过程如下表。 

 

第四步，根据“角”位置比原来少4个小正方体，可得缺少黑色面 个，用原来3 4 12 

“面”位置多出的4个小正方体，放置在“角”位置，可看到黑色面有 个，这样总1 4 4 

共会缺少黑色面 个。由于每个面的面积为1平方厘米，故正方体黑色面积为12 4 8 

平方厘米。因此，选择A选项。 4 4 6 1 8 88    

 



【4 套题】 

61.【答案】B 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“在一起”。 

第二步，先将两位爸爸安排在首尾两座，则有 种方法，再将两个小孩看成一个整2
2A

体，与两位妈妈一起排列，则有 种方法。 3 2
3 2 12A A 

第三步，6人的排座方法共有 种。因此，选择B选项。 2
212 24A 

62.【答案】A 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“混合后”、“大于”、“小于”。 

第二步，可以采用极端思维的方式，当混合后溶液的溶度为 20%时，可利用混合前后

溶质不变建立等量关系 ，解得 。当混合后溶液的溶度30 15% 50 80 20%x     23%x 

为 35%时，利用混合前后溶质不变建立等量关系 ，解得30 15% 50 80 35%x    

。 47%x 

第三步，则后加入溶液的浓度范围是 。因此，选择 A 选项。 23% 47%x 

63.【答案】A 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“不在”、“概率”。 

第二步，如下图所示，赋值圆A的半径为4，圆B的半径是圆A的一半，即为2。到圆心

距离为圆半径 的圆C半径为1，根据面积之比等于半径之比的平方，可得圆A、B、C的面
1
4

积之比为16∶4∶1，那么留在家看书的概率为 。 4 1 3
16 16






 

第三步，小波周末不在家看书的概率为 ，因此，选择A选项。 3 131
16 16

 

64.【答案】D 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“分流”、“增长”。 

第二步，赋值每个员工的效率为1，则老产品的总量为100。那么要使分流出去的人尽

可能多，则应使继续从事老产品生产的员工的效率最大，即为2.2，由此推知至少需要保留

人，即至少保留46人。 100 45
2.2



第三步，最多可能分流的人数为100－46＝54人。因此，选择D选项。 

65.【答案】B 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“一半”、“增加”、“达到”。 

第二步，假设小狗的重量为 ，则大狗的重量为 ，由题意可列方程x 2x

，解得 千克。可知小狗重10千克，大狗重20千克。 5 (2 5) 60%x x    10x 

第三步，若各增加10千克，则体重比将会是 ，因此，选择B选项。 10 10 2
20 10 3






66.【答案】C 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“规律”。 

第二步，根据第一图，得到数字间的关系为 。验证第二图和第三图，同样1 14 3 5  



符合“左上角数字+右下角数字＝右上角数字×左下角数字”的规律。三幅图间相同位置

的数字规律为“右上角数字－左上角数字＝4，左下角数字－左上角数字＝2”。 

第三步，根据以上规律，所求图形的右上角数字为 ，左下角数字11 4 15  11 2 13 

，所求数字 为 。因此，选择 C 选项。 m 13 15 11 184  

67.【答案】B 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“至多”、“至多”、“最大利润”。 

第二步，由于 B 产品单件利润较高，则优先生产 B 产品。具体情况列表如下： 

 

则最大利润为第二种方案，即 1700 元。因此，选择 B 选项。 

68.【答案】A 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“倒扣”。 

第二步，设正确答案为 A、B、C 的题目个数分别为 ， ， ，由全部选 A 得分为x y z

可得 ，同理可得 ， ，解得 ，5  2 20 5x x     2 20 4y y    2 20 1z z   5x 

， 。 8y  7z 

第三步，正确答案为 D 的题目共有 道。因此，选择 A 选项。 20 5 8 7 0   

解法二： 

若将每道题四个选项分别选一次，得分为 ，则 20 题每个选项都选择一 2 3 1 1    

次则最终得分为 ，则全部选择 D 的最终得分为 ，即正确答案为20  20 5 4 1 20      

D 的题目为 0 道。因此，选择 A 选项。 

69.【答案】A 

【解题思路】 



第一步，标记量化关系“长方形”。 

第二步，设长方形的长为 ，根据面积为 1600 可得宽为 。长方形的周长为x 1600
x

。 16002 +x
x

 
 
 

第三步，根据均值不等式可得，当 即 米时，周长为最小，最小值为
1600=x

x
40x 

米。因此，选择 A 选项。 16002 40+ =160
40

 
 
 

解法二： 

根据几何最值定理，面积一定的长方形越接近于正方形时，边长越短即周长越短，则

直接求得正方形边长为 米，周长为 米。因此，选择 A 选项。 1600 40 4 40=160

【拓展】若 ， 则 ，当且仅当 时，等号成立。 0a  0b >
2

a b ab
 a b

70.【答案】C 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“间隔”、“最迟”。 

第二步，此题条件较多，优先采用代入排除法。问离家“最晚”时间，从 A 选项开始

代入：小李到达 A 站的时间为 8：15，恰好赶上 1 号线列车（6 点首发，发车“间隔”为

4 分钟，行驶至 A 站需要 15 分钟），到达 C 站的时间为 8：34，而 C 站下一次发车二号线

的时间为 8：36（根据二号线的发车间隔为 6 分钟），则到达公司的时间为 9：02 分，排

除； 

代入 B 选项，虽然 A 选项提早 2 分钟出发，但一样是在 8：15 从 A 站乘坐 1 号线出

发，排除； 

代入 C 选项，8：11 到达 A 站乘坐 1 号线列车，到达 C 站的时间为 8：30，恰好可以

赶上 2 号线列车出发，到公司的时间为 8：56，符合要求。因此，选择 C 选项。 


